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Pe 24 octombrie 2014, în finalul 
primei zile a simpozionului „Cucu-
teni 5000 REDIVIVUS: ştiinţe exacte 
şi mai puţin exacte”, Senatul UTM 
a acordat titlul onorific de Doctor 
Honoris Causa primului Preşedinte 
al Republicii Moldova, dlui Mircea 
Snegur. Alegerea mediului cucute-
nian al simpozionului pentru aceas-
tă importantă misiune a fost deo-
sebit de semnificativă: activitatea 
primului preşedinte se încadrează 
în istoria mai recentă a acestei părți 
de popor cu rădăcini adânci cucute-
niene.

În Laudatio dedicat primului 
Preşedinte al Republicii Moldova, 
Mircea Snegur, prezentat de că-
tre acad. Ion Bostan, rectorul UTM 
a remarcat contribuţia decisivă în 
obţinerea suveranităţii şi indepen-
denţei Republicii Moldova, după 
ieşirea din URSS, şi la dezvoltarea 
şi consolidarea sistemului educaţi-
onal universitar, promovarea valo-
rilor naţionale, grafiei latine, limbii 
române, simbolurilor de Stat.

S-a născut la 17 ianuarie 1940 
în s. Trifăneşti, jud. Soroca, într-o 
familie cu străvechi rădăcini ţă-
răneşti basarabene. În 1956 a ab-
solvit şcoala medie din Frumuşica, 
Floreşti, iar în 1961 – Institutul 
Agricol din Chişinău. De speciali-
tate este agronom-savant şi deţi-
ne titlul de doctor în ştiinţe agri-

cole. A fost agronom şi preşedinte 
de colhoz în s. Lunga, r. Floreşti, 
director al Staţiei experimentale 
pentru culturile de câmp, şef al Di-
recţiei principale ştiinţă agricolă a 
Ministerului Agriculturii, director 
general al Asociaţiei ştiinţifice de 
producţie „Selecţia”, director al In-
stitutului de cercetări ştiinţifice în 
domeniul culturilor de câmp din 
Bălţi.

În 1981 se include în viaţa po-
litică, activând în calitate de prim-
secretar al comitetului raional Edi-
neţ; deputat în Sovietul Suprem 
al URSS; preşedinte al Sovietului 
Suprem al RSSM.

În momentul critic din august 
1989, susţine proiectul de lege 
care conferea limbii române drep-
tul de limbă oficială şi revenirea la 
drapelul tricolor, fapt care i-a atras 

simpatia moldovenilor şi îl aduce 
în rândurile liderilor Mişcării de 
eliberare naţională. 

În 1990 a impus, împreună cu 
intelectualitatea care milita pen-
tru dobândirea identităţii naţiona-
le, folosirea limbii române ca lim-
bă oficială, dar şi drapelul tricolor. 
Acest lucru i-a asigurat simpatia 
moldovenilor, care l-au votat liber 
ca preşedinte al ţării. De numele 

lui se leagă evoluţia celor mai im-
portante conflicte şi evoluţii ge-
opolitice, de la dobândirea inde-
pendenţei şi podurile de flori de 
la Prut, la războiul din Transnistria.

O descriere realistică a ace-
lor timpuri dramatice pentru ţara 
noastră, dar şi a dramei sufleteşti 
prin care a trecut omul şi politicia-
nul Mircea Snegur şi-a găsit reflec-
tare în cartea „Labirintul destinu-
lui” în şase volume, apărută de sub 
tipar acum un an, pe 10 decem-
brie 2013, în care autorul Mircea 
Snegur a îmbinat amintirile perso-
nale cu documente şi fapte reale 
din istoria modernă a Republici 
Moldova. Această carte va contri-
bui la cunoaşterea istoriei noastre 
şi a timpului pe care Preşedintele 
Mircea Snegur l-a trăit împreună 
cu cetăţenii Republicii Moldova.

Pentru activitate prodigioasă 
profesională şi politică i-au fost 
conferite numeroase distincţii de 
stat şi titluri onorifice: Ordinul „In-
signa de Onoare” (1966), Medalia 
„Pentru Vitejie în Muncă” (1976), 
„Ordinul Republicii” (2000), Di-
ploma „AD Honores” a Academiei 
Europene de Arte (1995), Diplo-
ma de Onoare şi Medalia de Aur 
a Ordinului European de Merit 
(1995), este Doctor Honoris Causa 
al Universităţii Agrare de Stat din 
Moldova, Universităţii din Ankara, 
ULIM, AŞM, UCCM s.a. 

Mircea Snegur – Doctor Honoris Causa al UTM

În suita manifestărilor prileju-
ite de împlinirea a 50 de ani de la 
înfiinţarea UTM s-a înscris şi Sim-
pozionul internaţional „Cucuteni 
5000 REDIVIVUS: ştiinţe exacte şi 
mai puţin exacte” (24-25 octom-
brie 2014), ajuns la a IX-a ediţie, 
care a întrunit participanţi din 
Franţa, Germania, România, RM.

 
Cuvântul inaugural a fost rostit 

de Valerian Dorogan, prorector 
pentru cercetare ştiinţifică al UTM. 
Au adresat mesaje de felicitare 
Alexandru Herlea, directorul Ca-
sei Române din Paris, ex-ministru 
al Integrării Europene al României 
(1996-1998), Adrian Graur, fost 
rector al Universităţii „Stefan cel 
Mare” din Suceava, DHC al UTM, 
Radu Munteanu, preşedinte de 
onoare al UT din Cluj-Napoca, DHC 
al UTM.

În afara lucrărilor pe secţiuni, 
„Cultura Cucuteni” şi „Istoria ştiinţe-
lor şi tehnicii”, în sesiunea plenară 
au fost prezentate mai multe comu-
nicări: „Reabilitarea lui Machiavelli” 
– Radu  Munteanu, prof. la UT din 
Cluj-Napoca, „Istoria unor idei bi-
omimetice din ingineria mecanică” 
– Mircea Pascovici,  Universitatea 
Politehnică din Bucureşti, „Scrierea 
danubiană şi tăbliţele de la Sinaia” 
– Viorel Ungureanu, Universitatea 
„V. Alecsandri” din Bacău. Deosebit 
de interesantă a fost comunicarea 
„Cartea „Porţile de lemn ale satului, 
Porţile sufletului” a lui Constantin 
Tudose” – o valoroasă monografie 
şi o machetă sculptată în lemn de 
către autor prezentată de Vasile 
Puiu, prof. la Universitatea „V. Alec-
sandri” din Bacău, vicepreşedinte al 
Asociaţiei „Pro Basarabia şi Bucovi-
na”. Localitatea Caşin (baştina au-
torului) a fost aleasă drept obiectiv 
turistic pentru ediţia simpozionului 
din anul viitor. Un interes aparte a 
trezit comunicarea „Emil Racoviţă şi 
urmaşii lui. Spre Polul Sud” – prof. P. 
Manea, Cluj-Napoca – o încercare 
de a ne cunoaşte mai bine înainta-
şii, deseori puşi în valoare de străini 
şi neglijaţi de ai săi.

Comunicările au adus noi con-
tribuţii la mai buna cunoaştere a 

culturii şi civilizaţiei Cucuteni – una 
dintre cele mai vechi din Europa, 
care şi-a primit numele după satul 
cu acelaşi nume din apropierea 
Iaşiului, unde, în 1884, s-au desco-
perit primele vestigii. Cultura Cu-
cuteni a precedat cu câteva sute de 
ani toate aşezările umane din Su-
mer şi Egiptul Antic. Zona aferentă 
avea o suprafaţă de cca 35000 kmp, 
pe teritoriul actual al României, RM 
şi Ucrainei – de la Ariuşd (în apus) 
până la Tripolie (Kiev). 

O analiză sumară arată că ac-
tualul teritoriu al RM se află chiar 
în mijlocul geografic al acestei ci-
vilizaţii. Scundele investigaţii au 
descoperit la nordul republicii, 
în apropierea s. Petreni şi Hăsnă-
şeni (despre situl Petreni a scris 
şi cunoscutul istoric N. Iorga în 
fundamentala sa lucrare „Istoria 
românilor”) planul unei aşezări 
preistorice circulare, în care locu-
iau până la 4000 de oameni. Apare 
însă fireasca întrebare: de ce merg 

atât de greu aceste cercetări? De ce 
suntem atât de risipitori cu istoria 
multimilenară moştenită de la stră-
strămoşii noştri? Alte popoare îşi 
inventează istoria. Noi, care o avem 
atât de adâncă, o neglijăm, o risi-
pim. Ei bine, în perioada sovietică 
e clar de ce nu se făceau investiga-
ţiile necesare – pentru a nu scoate 
în prim-plan vechimea rădăcinilor 
noastre, propaganda oficială fiind 
că rădăcinile noastre sunt slave 
(prima informaţie despre slavi apă-

rând doar în sec. 6, d.Hr.). Se mai 
vorbea puţin doar despre cultura 
Tripolie (în acelaşi scop!) – extrema 
de est a culturii Cucuteni-Tripolie. 
Pusă în valoare de neamţul Hubert 
Schmidt, care a publicat în 1924 la 
Berlin o monografie despre cultura 
Cucuteni, cu regret, această cul-

tură rămâne încă „terra incognita”. 
Simpozionul „Cucuteni 5000 REDI-
VIVUS” are scopul de a contribui la 
scoaterea din anonimat a acestei 
minunate culturi. 

Expunerea temelor ştiinţifice a 
fost precedată de gestul frăţesc al 
conducerii UT din Bucureşti, Iaşi, 
Braşov, Sibiu, Constanţa – înmâna-
rea celor mai înalte distincţii profe-
sorilor moldoveni, care au reuşit să 
impună prestigiul UTM peste tot în 
lume, instituţia situându-se, după 

rezultate şi invenţii, în prima jumă-
tate a unui top mondial al univer-
sităţilor.  

Una dintre cele mai numeroase 
delegaţii sosite la UTM cu acest pri-
lej a fost cea din Bacău: prof. univ. 
Vasile Puiu şi Viorel Ungureanu, 
lectorul Gabriel Puiu, de la Univer-
sitatea „V. Alecsandri”, Geo Popa, 
directorul Centrului Internaţional 
de Cultură şi Artă „G. Apostu”, scrii-
torul Ştefan Dincescu, Constantin 
Tudose (mănăstirea Caşin), autorul 
lucrării „Porţile de lemn ale satului, 
Porţile sufletului”, dar şi câţiva stu-
denţi băcăuani. Totodată, UT „Gh. 
Asachi” din Iaşi a participat cu o de-
legaţie importantă condusă de de-
canul Facultăţii de Mecanică, Cezar 
Oprişan, prof. univ. ing. Gheorghe 
Prisăcaru, Lorin Cantemir, prof., 
DHC al UTM, fondatorul Simpozio-
nului, nelipsit la toate ediţiile; ş.a..  

Printre oaspeţii de onoare ai 
Simpozionului pot fi nominalizaţi: 
Florin Tănăsescu, prof. DHC al 
UTM, secretar general al Academi-
ei Tehnice din România; Nicolae 
Dabija, poet, DHC al UTM, m.c. al 
AŞM; Mihai Tun, ex-primar (timp 
de 36 de ani) al com. Cucuteni.

Ziua a doua a simpozionului 
a inclus o vizită la Muzeul Teh-
nicii în aer liber al UTM (despre 
care participanţii au remarcat că 
ar fi unic printre universităţile 
din România), amplasat în parcul 
din sectorul Râşcani, cunoscuta 
spirală din istoria dezvoltării teh-

nicii, constituită din sculpturi în 
piatră ale celor mai marcante in-
venţii şi inventatori. Ziua a doua 
a culminat cu o frumoasă excur-
sie la Orheiul Vechi, unde oaspe-
ţii au vizitat cunoscuta biserică 
săpată în piatră, Casa Ţărăneas-
că cu toate atributele unei vechi 
gospodării ţărăneşti. În final a 
fost organizat un prânz ţărănesc 
într-o pensiune amenajată într-
un adevărat stil rustic, cu gustări 
naţionale şi un veritabil vin mol-
dovenesc. O mare surpriză pentru 
oaspeţi au fost minunatele cânte-
ce folc interpretate de irepetabi-
lul Marcel Zgherea – un adevărat 
Tudor Gheorghe al Basarabiei. 
Sentimentalele cântece ale maes-
trului au atins coardele sensibile 
ale majorităţii participanţilor, şi 
în special, al dnei Herlea de la 
Paris (franţuzoaică de origine, că-
reia i-au dat lacrimile!), inimoşilor 
prof. L. Sofonea de la Sibiu, V. 
Puiu de la Bacău, M. Pascovici de 
la Bucureşti, C. Oprişan de la Iaşi. 
„O menţiune specială fac pentru 
vizita extrem de reuşită a minuna-
tului Orhei Vechi, pe care l-am vizi-
tat şi unde a fost  fantastic! Rar mi 
s-a întâmplat în viaţa să mă simt 
atât de bine, din toate punctele de 
vedere”, a mărturisit după simpo-
zion prof. de la Politehnica din 
Bucureşti, Mircea Pascovici. 

A10-a ediţie jubiliară din anul 
viitor a simpozionului va fi organi-
zată la Iaşi-Bacău.
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